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eq \a\vs4\al\co1(基础达标)
1．若eq \r(3)sin x＋cos x＝4－m，则实数m的取值范围是(　　)．

A．2≤m≤6 
B.－6≤m≤6

C．2<m<6 
D.2≤m≤4

解析　∵eq \r(3)sin x＋cos x＝2eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(\r(3),2)sin x＋\f(1,2)cos x))＝2eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(cos xcos \f(π,3)＋sin xsin \f(π,3)))＝2coseq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(x－\f(π,3)))＝4－m，

∴coseq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(x－\f(π,3)))＝eq \f(4－m,2)，∴eq \b\lc\|\rc\|(\a\vs4\al\co1(\f(4－m,2)))≤1，解得2≤m≤6.

答案　A

2.eq \f(2cos 10°－sin 20°,sin 70°)的值是(　　)．

A.eq \f(1,2) 
B.eq \f(\r(3),2)  
C.eq \r(3) 
D.eq \r(2)
解析　eq \f(2cos 10°－sin 20°,sin 70°)＝eq \f(2cos30°－20°－sin 20°,cos 20°)＝eq \f(2cos 30°cos 20°＋sin 30°sin 20°－sin 20°,cos 20°)＝

eq \f(\r(3)cos 20°＋sin 20°－sin 20°,cos 20°)＝eq \f(\r(3)cos 20°,cos 20°)＝eq \r(3).

答案　C

3．(2012·齐齐哈尔高一检测)若cos(α－β)＝eq \f(\r(5),5)，cos 2α＝eq \f(\r(10),10)，并且α、β均为锐角，且α<β，则α＋β的值为(　　)．

A.eq \f(π,6) 
B.eq \f(π,4)  
C.eq \f(3π,4) 
D.eq \f(5π,6)
解析　∵0<α<β<eq \f(π,2)，

∴－eq \f(π,2)<α－β<0,0<2α<π，

∴由cos(α－β)＝eq \f(\r(5),5)，得sin (α－β)＝－eq \f(2\r(5),5)，

由cos 2α＝eq \f(\r(10),10)，得sin 2α＝eq \f(3\r(10),10).

∴cos(α＋β)＝coseq \b\lc\[\rc\](\a\vs4\al\co1(2α－α－β))
＝cos 2αcos(α－β)＋sin 2αsin(α－β)

＝eq \f(\r(10),10)×eq \f(\r(5),5)＋3eq \f(\r(10),10)×eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(－\f(2\r(5),5)))＝－eq \f(\r(2),2).

又α＋β∈(0，π)，∴α＋β＝eq \f(3π,4).

答案　C

4．cos 15°＋sin 15°＝________.

解析　cos 15°＋sin 15°

＝eq \r(2)(cos 15°cos 45°＋sin 15°sin 45°)

＝eq \r(2)cos(45°－15°)＝eq \r(2)cos 30°＝eq \f(\r(6),2).

答案　eq \f(\r(6),2)
5．(2012·成都高一检测)若cos θ＝－eq \f(12,13)，θ∈eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(π，\f(3π,2)))，则coseq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(θ－\f(π,4)))＝________.

解析　∵cos θ＝－eq \f(12,13)，θ∈eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(π，\f(3π,2)))，

∴sin θ＝－eq \f(5,13)，

∴coseq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(θ－\f(π,4)))＝cos θcoseq \f(π,4)＋sin θsineq \f(π,4)
＝－eq \f(12,13)×eq \f(\r(2),2)＋eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(－\f(5,13)))×eq \f(\r(2),2)＝－eq \f(17\r(2),26).

答案　－eq \f(17\r(2),26)
6．已知α，β∈eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(3π,4)，π))，sineq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(α＋β))＝－eq \f(3,5)，sineq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(β－\f(π,4)))＝eq \f(12,13)，则coseq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(α＋\f(π,4)))＝________.

解析　∵α，β∈eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(3π,4)，π))，

∴α＋β∈eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(3π,2)，2π))，β－eq \f(π,4)∈eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(π,2)，\f(3π,4)))，

又sin(α＋β)＝－eq \f(3,5)，sineq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(β－\f(π,4)))＝eq \f(12,13)，

∴cos(α＋β)＝eq \r(1－sin2α＋β)＝eq \f(4,5)，

coseq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(β－\f(π,4)))＝－ eq \r(1－sin2\b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(β－\f(π,4))))＝－eq \f(5,13).

∴coseq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(α＋\f(π,4)))＝coseq \b\lc\[\rc\](\a\vs4\al\co1(α＋β－\b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(β－\f(π,4)))))
＝cos(α＋β)coseq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(β－\f(π,4)))＋sin(α＋β)sineq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(β－\f(π,4)))
＝eq \f(4,5)×eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(－\f(5,13)))＋eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(－\f(3,5)))×eq \f(12,13)＝－eq \f(56,65).

答案　－eq \f(56,65)
7．已知：sin α＝eq \f(3,5)，cos(α＋β)＝－eq \f(4,5)，0<α<eq \f(π,2)，π<α＋β<eq \f(3,2)π，求cos β的值．

解　因为sin α＝eq \f(3,5)，0<α<eq \f(π,2)，所以cos α＝eq \r(1－sin2α)＝ eq \r(1－\b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(3,5)))2)＝eq \f(4,5).因为cos(α＋β)＝－eq \f(4,5)，π<α＋β<eq \f(3,2)π，

所以sin(α＋β)＝－eq \r(1－cos2α＋β)＝－eq \r(1－\b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(－\f(4,5)))2)＝－eq \f(3,5).所以cos β＝cos[(α＋β)－α]＝cos(α＋β)cos α＋sin(α＋β)sin α＝eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(－\f(4,5)))×eq \f(4,5)＋eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(－\f(3,5)))×eq \f(3,5)＝－1.

eq \a\vs4\al\co1(能力提升)
8．(2012·蚌埠高一检测)若eq \f(1,2)sin x＋eq \f(\r(3),2)cos x＝cos(x＋φ)，则φ的一个可能值为
(　　)．

A．－eq \f(π,6) 
B.－eq \f(π,3)  
C.eq \f(π,6) 
D.eq \f(π,3)
解析　eq \f(1,2)sin x＋eq \f(\r(3),2)cos x＝cos xcoseq \f(π,6)＋sin xsineq \f(π,6)＝coseq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(x－\f(π,6)))，故φ的一个可能值为－eq \f(π,6).

答案　A

9．已知cos eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(π,3)－α))＝eq \f(1,8)，则cos α＋eq \r(3)sin α的值为________．

解析　coseq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(π,3)－α))＝cos eq \f(π,3)cos α＋sin eq \f(π,3)sin α
＝eq \f(1,2)cos α＋eq \f(\r(3),2)sin α
＝eq \f(1,2)

eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(cos α＋\r(3)sin α))＝eq \f(1,8)，

故cos α＋eq \r(3)sin α＝eq \f(1,4).

答案　eq \f(1,4)
10．已知向量a＝(cos α，sin α)，b＝(cos β，sin β)，|a－b|＝eq \f(2\r(5),5)，求cos(α－β)．

解　∵a＝(cos α，sin α)，b＝(cos β，sin β)，

∴a－b＝(cos α－cos β，sin α－sin β)．

∴|a－b|＝eq \r(cos α－cos β2＋sin α－sin β2)
＝eq \r(cos2α－2cos αcos β＋cos2β＋sin2 α－2sinαsin β＋sin2β)
＝eq \r(2－2cosα－β)＝eq \f(2\r(5),5)，

∴2－2cos(α－β)＝eq \f(4,5)，

∴cos(α－β)＝eq \f(3,5). 

